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                                                                     VERBALE N° 9/2023

SEDUTA DEL 23 FEBBRAIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 23 (ventitré) del mese di febbraio, la Commissione 5 è 

convocata alle ore 10.30 in seduta telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente 

del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di  parere  Mozione 106/23 oggetto:  Fiorino d’oro per  l’associazione Luca

Coscioni, da conferire a Felicetta Maltese;

� Approvazioni dei verbali sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Roberto De Blasi, Stefano Di Puccio, Alessan-

dro Draghi, Mirco Rufilli, Luca Santarelli, Alessandra Innocenti in sostituzione di Massimo Fratini.

Alle ore 10.37 si collega la Consigliera Antonella Bundu.

Alle ore 10.39 si collegano la Consigliera Barbara Felleca ed il Vicepresidente Federico Bussolin.

Alle ore 10.40 si collega il Consigliere Antonio Montelatici.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re
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e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Valter Cozzi.

Il Presidente inizia la seduta salutando i presenti quindi, presentando l’atto all’ordine dei lavori odierno, 

chiede alla proponente Antonella Bundu di procedere con l’illustrazione della Mozione 106/23 “Fiorino 

d’oro per l’associazione Luca Coscioni, da conferire a Felicetta Maltese”.

Alle ore 10.45 si collega il Consigliere Pastorelli.

La Consigliera inizia il proprio intervento facendo una presentazione all’atto partendo dai precedenti legati 

all’associazione Luca Coscioni ricordando che la Mozione è nata nel 2023 prima della sentenza della Corte 

Costituzionale a favore di Felicetta Maltese, cittadina di Firenze e attivista dell’Associazione che ha assistito 

nel dicembre 2022, insieme alla giornalista Chiara Lalli, un uomo livornese malato di sclerosi multipla che 

ha deciso di avvalersi del suicidio assistito in Svizzera vista la situazione insostenibile derivante dalla 

malattia.

Continua con la lettura integrale del testo della Mozione quindi, prima di mettersi a disposizione dei 

commissari per eventuali approfondimenti, ricorda come già il Sindaco Sala abbia conferito a Marco 

Cappato, esponente dell’associazione, l’Ambrogino d’Oro, il massimo riconoscimento del comune di Milano

per il suo impegno civico.

Il primo componente a prendere la parola è il Cons. Draghi che chiede alcune ulteriori delucidazioni sul 

conferimento richiesto nella parte impegnativa dell’atto seguito dal Cons. Bussolin che, nonostante affermi 

di essere eticamente lontano dalla richiesta dell’atto, solleva alcune perplessità sulla concessione del fiorino 

d’oro visto l’attuale regolamento che lo norma, conclude chiedendo alla proponente di valutare la possibilità 

di cambiare la direzione dell’atto indirizzandolo verso un percorso nazionale e non soltanto comunale.

E’ il turno della Cons. Felleca che, affermando il proprio compiacimento al gruppo che ha proposto l’atto, 

esprime le proprie considerazioni in merito allo stallo del Governo alla luce delle sentenze della Corte 

Costituzionale quindi continua con le stesse proposte effettuate dal Cons. Bussolin e conclude con alcune 

considerazioni personali in merito all’argomento del “fine vita”.

Il Cons. Santarelli ringrazia i proponenti per la riflessione che porta questa mozione all’interno della 

commissione toccando un tema da sempre molto delicato. Conclude anch’egli con alcune considerazioni 

personali.

Il Cons. Pastorelli, prendendo comunque atto della difficoltà da parte della politica nell’affrontare temi etici, 

sostiene che ci sia una falla nel sistema politico in merito all’argomento e che debba essere colmata al più 

presto non relegando la responsabilità esclusivamente al sistema giuridico, anche il consigliere termina con 

le proprie considerazioni.

Il Cons. Rufilli, come d’altronde fatto anche dai consiglieri che l’hanno preceduto, si dice stupito sul motivo 

per cui ancora non sia stato preso in considerazione del Governo di emanare una legge sul “suicidio assistito”

affermando che sia arrivato il momento di provvedere in tal senso e dichiarando, come la maggior parte dei 

commissari, che la richiesta di sensibilizzare la politica sull’argomento debba andare più verso una 

Risoluzione che su una Mozione.
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La Cons. Innocenti, confermando la propria posizione favorevole sull’argomento dell’eutanasia e ricordando 

la propria adesione alla raccolta firma effettuata proprio da Felicetta Maltese per riconoscere il diritto di fine 

vita, sostiene che un approfondimento in sede di commissione dovrebbe essere valutato dalla proponente.

Il Presidente Giorgetti ricorda ai componenti della riunione che la Mozione in discussione è stata assegnata 

anche alla Commissione 4 che la esaminerà successivamente all’esito di questa seduta.

Il Consigliere Di Puccio ringrazia il Presidente per l’informazione prodotta che alla luce dei fatti definisce 

molto importante per un eventuale approfondimento, continua ricordando d’aver preso parte alla raccolta 

firme proposta dalla sig.ra Maltese in maniera attiva quindi esprime la propria posizione in merito all’atto, 

termina proponendo alla Consigliera Bundu di emendare l’atto in alcune sue parti.

Il Presidente Giorgetti ritiene che per affrontare il tema in oggetto ci sia bisogno di molta sensibilità da parte 

di tutte le parti politiche ma al tempo stesso anche di molto coraggio essendo un tema forse divisivo per 

etiche personali quindi chiede alla proponente di pronunciarsi sulle proposte effettuate dai commissari che 

hanno preso la parola.

La Consigliera Bundu risponde in merito alle proposte effettuate dai consiglieri confermando la volontà di 

esitare l’atto in questa seduta accettando di buon grado la proposta del Consigliere Di Puccio di emendare 

l’atto mettendo in condivisione la proposta di emendamento effettuata.

Il Consigliere De Blasi afferma che l’invito al Parlamento di legiferare il tema del “fine vita” è politicamente

trasversale sostenendo la necessità di porre rimedio a questo stallo istituzionale quindi produce la propria 

espressione di voto positivo.

Si apre un momento di confronto tra i componenti della Commissione al termine del quale la proponente 

esprime la volontà di voler mettere in votazione l’atto così come emendato ed i consiglieri si esprimono 

come segue:

Mozione 00106/23 Oggetto: Fiorino d’oro per l’Associazione Luca Coscioni, da conferire a Felicetta

Maltese

PARERE  NON  ESPRESSO  PER  PARITA’ DI  VOTI  SULLA MOZIONE  EMENDATA  DALLA

PROPONENTE

Voti favorevoli n.3: Bundu, De Blasi, Di Puccio.

Voti Contrari  n.3: Bussolin, Draghi, Montelatici.

Presenti non votanti n.6: Giorgetti, Felleca, Innocenti, Pastorelli, Rufilli, Santarelli.

Il Consigliere De Blasi chiede di sottoscrivere l'Atto con l'accordo del proponente.

Il testo della emendato della Mozione è allegato al verbale alla voce “altri allegati”.

Il Presidente Giorgetti termina la seduta alle ore 12.00.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 2 Marzo 2023

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


